

## 六十人荣膺第七届全国道德模范称号

一百二十六人获得提名奖

□记者 赵琳 报道

**本报济南10月17日讯** 今天上午召开的全省道德模范座谈会，发布了第七届全国道德模范及其提名奖。共有60名同志被授予第七届全国道德模范荣誉称号，颜惠生等126名同志获得全省道德模范提名奖。

为集中展示党的十九大以来思想道德建设的丰硕成果，迎接中华人民共和国成立70周年，深入推进社会主义核心价值观建设，激发广大干部群众参与道德建设的积极性、主动性、创造性，省委宣传部、省文明办、省总工会、团省委、省妇联组织开展了第七届全国道德模范评选表彰活动。通过基层推荐、媒体公示和公众代表、省文明委成员单位、评审委员会投票评选，由省文明委审定，确定了第七届全国道德模范及其提名奖获得者。

获得第七届全国道德模范荣誉称号的有，助人为乐类10名：山东省实验中学教师高惠燕，青岛西海岸新区珠海街道双凤社区居民耿秋萍，东营市胜利第三十四中学老教师曹丽霞，烟台恒大水产贸易中心总经理贾平，山东三和德通律师事务所主任律师杨希勇，高密市阎家镇松兴屯村党支部书记徐林收，济宁市明镇中心小学工会主席朱清科，泰安市岱岳艺术团团长葛业森，莒县国土资源局赵连翠，费县经济开发区西洪沟村村民曹广玲。

见义勇为类10名：济南百合园林集团有限公司生产部副部长吴晓静，青岛西海岸新区辛安街道开拓路社区居民刘洪海，枣庄市薛城区市场监管局邹坞所职工孙杨，济南铁路局烟台车务段烟台站职工于瑞勇，潍坊市坊子工业发展区实验学校教师王新民，国网山东微山县供电公司电力安装分公司职工朱恒顺，新泰市青云街道管家洼村村民赵利，威海市环翠区环翠楼街道大桥社区居民全明林，山东众成清泰（滨州）律师事务所律师刘建雷，菏泽市牡丹区北城街道办事处干部时圣强。

诚实守信类10名：济南市章丘区双山街道三涧溪村党委书记高淑贞，胶州市中达运输客车出租分公司驾驶员黑廷政，淄博市博山经济开发区黄连峪村村委会主任李嘎，山东建龙化工有限公司董事长张广俊，山东华邦建设集团党委书记、董事长赵本明，汶上县中都街道草桥村村民信秀荣，威海经济技术开发区桥头镇河西庄村村民邹德波，乐陵市花园镇政府退休干部万金河，东阿县邮政局黄屯邮电支局职工高占喜，滨州市沾化区下洼镇天下洼村村民刘同堂。

敬业奉献类15名：济南市公安局特警支队副支队长张保国，中国重汽集团济南卡车股份有限公司车身部维修钳工主办技师刁统武，国家深海基地管理中心潜航员管理办公室副主任唐嘉陵，生前系青岛市公安局黄岛分局刑侦大队一中队主任科员别立强，淄博市周村区第二人民医院医生袁虎，生前系枣庄市第十五中学教师李修权，广饶县华泰集团有限公司职工葛海军，山东华源莱动内燃机有限公司高级技师王俊堂，潍柴动力股份有限公司一号工厂工人王树军，国网山东省电力公司泰安供电公司职工张爱国，国网山东省电力公司威海供电公司职工刘朴明，日照港集团铁运公司机务段质检组组长徐玉金，沂蒙精神传承促进会会长于爱梅，滨州医学院附属医院消化内科主任刘成霞，山东能源枣矿集团柴里煤矿副总工程师（机电）何伟。

孝老爱亲类15名：济南市济阳区济阳街道郑家村村民马居英，沂源县东里镇福禄坪小学教师任纪兰，枣庄市市中区塔埠塔街道邵庄社区居民王连顺，广饶县陈官镇董庄村村民董玉兰，烟台市公安局牟平区交警大队孙前进，昌乐县邮部镇西李家村村民刘温香，国家税务总局曲阜市税务局经济开发区税务分局纪检监察员王鹏，新泰市翟镇后羊村村民李玲，威海经济技术开发区泊于镇盐滩村村民刘俊丽，莒县城阳街道东关二街党支部书记陈晓燕，平邑县崮岭镇中心小学教师包秀成，禹城市张庄镇周庄村村民周现水，临清市新华路街道自由职业者张玉灿，无棣县棣丰街道余家村村民于俊芬，东明县山东明胜纺织有限公司职工黄艳萍。

在9月5日举办的第七届全国道德模范座谈会上，58位同志被授予第七届全国道德模范荣誉称号，257位同志被授予提名奖。山东有10人获奖，唐嘉陵当选全国道德模范，高淑贞、赵本明、孙杨、全明林、张保国、张悦燕、王鹏、葛业森、贾平等9人获提名。



更多英雄模范的报道，见大众日报客户端。

## 忠诚为党 一心为民

### ——“人民楷模”朱彦夫系列报道·忠诚篇

□本报记者 刘磊  
本报通讯员 张琦

空山新雨后，天气晚来秋。10月11日，一场雨后，天气渐凉，沂源县西里镇张家泉村的山路薄雾环绕，漫山的青色有些泛黄，路边的野花在风中摇曳。

“没有共产党就没有新中国。今天的幸福生活来之不易，是无数先烈用鲜血和生命换来的，我们要时刻深怀感恩之心。”已是耄耋之年的朱彦夫虽然饱经风霜，但话语之中，眉眼之间，依然流露出一名共产党员的坚定信念。

在朱彦夫家里有一样东西，他视若珍宝，那是他在战场上荣获的3枚军功章。在他看来，军功章不仅包含着对军旅生涯的回忆，更是党和人民给予的最高奖赏，它像一面镜子，照射出革命战士对党忠诚的深度和纯度。

童年苦难的岁月，家仇国恨，在他的幼小的心灵深处埋下了抗争的种子。1947年，年仅14岁的朱彦夫参军入伍，先后参加了淮海战役、渡江战役、解放上海战役等战役战斗上百次，至今他的头部、背部还残留有弹片。解放上海时，16岁的朱彦夫只身炸毁敌人3座碉堡，身负重伤，荣立战功，火线入党。

“当祖国和人民需要的时候，我准备一次性把自己献出去。”朱彦夫曾在作品中写下这样的文字。

1950年冬，抗美援朝战场，朱彦夫所在部队经过浴血奋战，成功拿下了二五〇高地。来不及休整，他们就接到命令：死守高地。

在零下三十多摄氏度的严寒中，炮弹像雨点般砸在高地上，朱彦夫和战友们舍生忘死，在没有后勤补给和弹药补充的情况下，硬是打退敌人十多次进攻，但也因此付出了惨重的代价，战士们一个个倒下。到第三天，仅剩的朱彦夫也被手榴弹炸昏，重伤倒在阵地上。

昏迷中，朱彦夫觉得还在与敌人战斗。他越打越渴，越打越饿，一块黏糊糊的血肉顺着鼻梁滑到嘴边，他本能地一口吞了下去。彼时的朱彦夫哪里知道，他吞下去的竟是自己的眼球。

失去四肢和左眼的朱彦夫想到死，但连死的能力都没有了。冷静后的朱彦夫很快重新燃起了斗志。“身体虽然残废了，但我的心还是完整的，我要用一颗火热的心报答党和人民。”朱彦夫说，为了死去的战友，也必须活下去。

“当干部，就要把心掏给百姓，以心换心，群众才会信你、认你。”1957年，回到家乡带领群众建设家园的朱彦夫，开始了另一场“战斗”。当时，张家泉村原

来的党支部班子涣散，两年内换了3任书记，也没能带领群众走出困境。朱彦夫上任后，通过抓班子、强建设，村风、村容、村貌焕然一新。

1973年夏天的一个早晨，一场瓢泼大雨从天而降，路冲毁车不通。从博山采购架电材料回来的朱彦夫，掏了掏身上所剩无几的钱，只好雇了头毛驴返回沂源。由于山路高低不平，朱彦夫两只臂膀抓不住缰绳，好几次从驴背上摔下来，倔强的他又一次次爬上去。当走到博山与沂源交界的松仙岭时，赶驴人实在不愿意送了，朱彦夫只好拄起双拐，一步步往前挪。赶驴人不忍心，又追上来问明底细。当他得知这个没有手和脚的人是在为村里架电奔波时，马上把毛驴拽到朱彦夫身边，将他送回村里。

7年间，朱彦夫跑油田，去上海、闯西安、下南京……先后79次外出，行程7万多里，历尽千辛万苦，终于备齐了价值20多万元的高压线路跨过一道道山梁、一道道沟壑，终于接到了村里。

时至今天，朱彦夫都清楚记得，通电那天，张家泉村村民都守在电杆下，眼瞅着，守了整整一夜。

担任村支书25年间，朱彦夫忙忙碌碌为村里办事，他的家曾是村里的识字班课堂，免费医疗所，村委办公室；他没吃过群众一顿饭，上级每月分配给他的白面、红糖，他也总要分一些给四邻八舍的老年人和五保户。

朱彦夫有抚恤金，是全县唯一吃“国库粮”的村支书，可他家里也会时常连盐都没钱买。因为他把微薄的抚恤金用作村里的发展基金、慈善基金。这些钱，当年是乡亲们公认的救命钱。

在日常生活中，妻子陈希永总是想方设法从自己嘴里省下粮食，留给老人、丈夫和孩子，每年青黄不接时，她经常要靠吃野菜、啃玉米芯、吃槐树叶等充饥，因为长期吃，眼睛肿得只剩下一条缝。

靠着“打铁先得自身硬”的坚定信念，张家泉村党支部真正锤炼成了一个团结奉献、为民务实、敢打硬仗的战斗堡垒。

“老书记给我们树立了榜样，我们也是一任接着一任干，坚持把群众利益放在心上。”张家泉村村委会主任刘文合说。

眼下的张家泉村，玉米堆满了墙根，苹果挂满了枝头，丰收的喜悦洋溢在每个村民的脸上！朱彦夫心里始终装着村里的父老乡亲，村里的父老乡亲也始终挂念着他。



□记者 刘磊 通讯员 杜希伟 报道  
10月1日，朱彦夫佩戴“人民楷模”国家荣誉称号奖章拍照留念。

## 忠诚，首要的政治品德

### ——谈“人民楷模”朱彦夫事迹的时代意义

□本报评论员 孙秀玲

绝对忠诚，是一种更为无私、更为可贵的忠诚，是共产党员对党的唯一的、彻底的、无条件的、不掺杂任何杂质的、没有任何水分的忠诚。

一个向朱彦夫同志学习的热潮，正在齐鲁大地兴起。

许多人在学习中思考：这位四肢全无、失去左眼、头部背部还残留着弹片、腹部有严重刀伤的特残军人，在其重伤致残后的漫长岁月中，忍受着比常人多得多的痛苦，经受过比常人多得多的磨难，艰苦跋涉，不懈追求，每一步都留下了坚实的人生足迹，是什么支撑着朱彦夫走过了艰难却又辉煌的历程？

是一个共产党人对党和人民的事业的绝对忠诚，是为党尽职、为民造福的忠诚担当。

“天下至德，莫大于忠。”忠诚是人的优良品质，一个人对亲人、朋友、组织都应做到忠诚。但与这些忠诚相比，共产党员对党的绝对忠诚，是一种更为无私、更为可贵的忠诚。对党绝

对忠诚，是共产党人的首要政治原则、首要政治本色、首要政治品德。朱彦夫奉献给我们的，不只是带领村民的创业史，也不只是用赤心用生命写成的《极限人生》和《男儿无悔》，更是对党的唯一的、彻底的、无条件的、不掺杂任何杂质的、没有任何水分的忠诚。这，正是他能够做到自觉奉献人生、敬业奉献、也是他战胜重重困难和挑战的强大力量。

忠诚，不是说出来的，而是干出来的。战争年代，为祖国、为人民，朱彦夫英勇战斗，冲锋在前，不怕流血牺牲，多次受伤立功。和平时期，朱彦夫以重残之躯，带领群众建设家乡，创业致富，用坚定的信仰和对党的忠诚，树立了基层党员干部为党增光、为国出力、为民造福的良好形象。绝对忠诚，表态容易做起来难，平时容易特殊时候难，一时容易一世难。学习朱彦夫，就要像他那样，以最虔诚、最执着、最经得起考验的忠诚，守住那份初心和承诺，肩负应有的使命和责任，以实际行动书写忠诚为党、一心为民的精彩华章。

## 弘扬英模品格 争做时代新人

### ——全省道德模范座谈会发言摘登

□本报记者 赵琳

崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。10月17日，全省道德模范座谈会在济南召开，第七届全国道德模范、国家深海基地管理中心潜航员管理办公室副主任唐嘉陵，“最美奋斗者”、兰陵县卞庄镇代村村社党委书记王传喜，“最美奋斗者”、海尔集团董事局主席张瑞敏；第七届全国道德模范、泰安市岱岳艺术团团长葛业森；济南市委常委、宣传部长杨峰；山东广播电视台村社党委书记王传喜，在座谈会上发言。

#### 勇担海洋强国使命

唐嘉陵说，“深潜英雄”团队时刻牢记习近平总书记嘱托，一直奋斗在国家深潜事业第一线。在“蛟龙号”至今150多次深潜任务中，他执行任务70余次，10余次下潜深度超过6000米。特别是在海试攻坚阶段，驾驶“蛟龙号”潜水器达到海试最大作业深度7062米，创造了世界同类型载人潜水器作业深度最高纪录。

多年的深潜实践让唐嘉陵深刻感到，一个人能直接参与与国家、民族的大事，将个人追求和国家需要紧密联系起来，是非常幸运的！能把人生最宝贵的时间用于为祖国的深潜科研事业、为人类探索海洋奥秘而奋斗，是他一生的荣耀。

当选全国道德模范，是党和国家对我国载人深潜事业和深潜精神的肯定，是对山东海洋强省建设服务于国家重大装备投入的肯定，荣誉的背后是全省成千上万海洋工作者的努力。今后，将时刻牢记习近平总书记嘱托，勇担海洋强国使命，充分发挥道德模范的榜样引领作用，不断锤炼本领、苦干实干，为海洋强国战略和海洋强省建设作出新的更大贡献。

#### 用实际行动诠释好“最美奋斗者”

王传喜说，他被授予“最美奋斗者”荣誉称号，是党和国家对农村基层干部的关怀和鼓励，肩负了更多使命和责任。如何发挥乡村振兴“领头雁”示范引领作用，用实

际行动诠释好“最美奋斗者”，是今后努力的方向。要更加自觉增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，推动习近平新时代中国特色社会主义思想在基层落地生根。

要更加珍惜荣誉，自我加压，坚定走集体化道路，壮大集体产业，不断改善民生。今年代村的新兴产业——新农人培训中心和印象代村项目将投入运营，给村庄产业注入新动能，为集体经济增加新的增长点，还可以为村民增加收入。此外还制定了《代村实施乡村振兴战略5年发展规划》，把沂蒙优质农产品交易中心、教育小镇等项目列入未来规划，让现有产业稳中有进，新兴产业持续推进。

要更加奋发有为，勇于担当，坚定奋斗意志，充分发挥乡村振兴“领头雁”作用。今年成立了产业园联合党委，充分利用代村的发展经验和产业优势，联合周围11个村庄，实施党组织共建，抱团发展共同富裕。

#### 幸福是奋斗出来的

习近平总书记二〇一八年新年贺词中提到“幸福是奋斗出来的”。张瑞敏由此切入，剖析了海尔成功的基因。他说，一个非常明确的奋斗目标，就是要为人民谋幸福。

如何为人民谋幸福？一是奋斗的主体，要让每个人都成为奋斗者。奋斗不是单打独斗，需要群策群力。海尔推行了“人单合一”的模式，从组织上“去中心”，让每个人都有可能成为创业者、创新者。

二是奋斗的目标，要下好“先手棋”。中国企业奋斗的目标就是应该走到世界舞台的中心，占领产业链群制高点。当前世界产业链的制高点是物联网，海尔已经走在了前面：第一，在和德国、美国、日本企业的竞争中，海尔主导了世界物联网工业平台标准的制定，由此进一步主导制定了车联网、物联网的物联网场景标准；第二，海尔成为今年世界品牌百强榜单中唯一一个生态品牌。

三是奋斗的方向，构建人类命运共同体。中国企业要改变过去长期以来只有国外商业模式“香”的惯性。海尔的“人单合

一”模式在全球获得高度认可，例如海尔兼并美国通用电气家电之后，就采用了“人单合一”模式，在去年美国家电市场整体下滑的背景下，实现了两位数的逆势增长，连续7个季度增长。

#### 不忘初心永远站在“一线”

72岁的葛业森带领泰安市岱岳艺术团，在基层开展公益性文艺演出1900多场次，深受群众喜爱。他说，党员没有退休这一说，初心让他永远站在“一线”。

葛业森长期在基层工作，深感农民群众文化生活生活的匮乏。2003年从岗位退下来后，他自掏腰包组建了一个“庄户剧团”，从编剧本到购买服装、道具搬运、上台演出，每一样都亲力亲为。他深入群众采风，自编自演的《劝人歌》《泰山石敢当》等节目，深受群众欢迎。

吃透党的精神，讲好百姓故事，是组建艺术团的初心。葛业森说，要用栩栩如生的作品形象告诉人们：什么是应该肯定和赞扬的，什么是必须反对和否定的。葛业森创作演出的节目除了关注邻里关系、孝敬父母、道德模范等，还瞄准了乡村振兴、精准扶贫等国家大政方针政策。汶河大鼓、“天字号”工程暖人心”讲的是省级贫困村——道朗镇东西门村的脱贫致富，成为各级扶贫办重点推荐的剧目，长演不衰。

近17年来，葛业森把获得的奖金，补助共计10万多元，全部用在艺术团上。岱岳艺术团从最初的5人发展到现在的26人，创作编导100多个节目，观众达200多万人次。

#### 弘扬英雄模范精神打造省会道德高地

杨峰说，近年来，济南市委深入贯彻落实总书记关于学习英雄模范、加强道德建设的重要指示精神，广泛开展英雄模范、道德榜样选树推广学习践行活动，以英雄精神激励奋进斗志，以道德力量涵育城市文化，凝聚起建设“大强美富通”现代化国际大都市的强大正能量。

一是大力选树英雄模范，让人民群众学有榜样。深入开展“道德模范”“时代楷

模”“济南好人”“文明家庭”“温暖泉城”“出彩干部”“平民英雄”“最美系列”等评选活动，英模榜样群星闪烁。

二是大力宣传英模事迹，让文明风尚润泽泉城。市属媒体常年开设专题专栏；精心组织先进事迹巡讲报告会；创作以先模人物为原型的文艺作品；在户外大屏、电视终端滚动播放英模人物事迹，开展专题展览，筹建济南好人馆和齐鲁道德广场。

三是大力关爱英模人物，让道德榜样尊享荣耀。在政治上礼遇模范，在政策上关爱模范，在生活上帮扶模范。在全省率先推出《济南市评选表彰奖励道德模范实施办法》《济南市帮扶礼遇道德模范和“身边好人”制度》，近年来仅济南市级就投入1400余万元对道德模范进行帮扶关爱。

#### 讲好新时代奋斗故事“山东篇”

吕凡说，山东广播电视台一直把对英雄模范和先进典型的宣传作为重中之重，努力讲好新时代奋斗故事“山东篇”。

一是充分发挥主流媒体作用，深入挖掘典型模范时代特征。开设“最美奋斗者”“爱国情 奋斗者——齐鲁英杰谱、齐鲁英烈谱”“山东好人 每周之星”《共产党员》《齐鲁先锋》等专栏，播发大量报道，形成强大舆论声势。

二是采用丰富多样的报道形态，努力实现传播效果最大化。比如对朱彦夫同志的报道，充分调动了移动直播、摄影报道、无人机航拍、电视新闻、电视连线、网络专题、H5等报道手段，一体运作、互相补位，掀起了一场正能量传播热潮。

三是“时代楷模”“最美人物”直播发布，持续放大仪式效应。自2015年起，在省委宣传部的直接领导下，承办了“齐鲁时代楷模发布厅”“齐鲁最美人物发布厅”两项重大先进典型宣传发布活动，圆满完成32场发布，全景展现典型人物，典型发布更有可视性、示范性和感染力。

山东广播电视台将持续加大对典型模范的宣传报道力度，形成传播矩阵合力，高唱新时代奋斗之歌，让正能量更强劲、主旋律更高昂。